

评论员观察

# 在年味中感受文化的魅力

## ——新春之际话新风①

盛玉雷

“共欢新故岁，迎送一宵中。”再过几天，就是农历春节。天真的孩童翘首以盼，忙碌的游子归心似箭，许久不见的亲朋喜气洋洋。春节是什么？不同的人对此有着不一样的理解。或许是冬日街头绵延不绝的大红灯笼，可能是贴满了万家门楣的吉祥对联，抑或是阖家欢乐的团圆饭桌。但毫无疑问，都少不了地地道道的年味。

年味是热闹非凡的烟火味儿，也是传承不息的文化味儿。对初来乍到的外国朋友来说，想在新春佳节迅速融入并不容易。如果说耍狮子、舞龙灯、扭秧歌还能学得有模有样，那么祭祖、赶庙、守岁的习俗就着实有些难以把握了。更不用说，大红的春联有街门对、屋门对之分，精巧的窗花也有角花和团花之别。可以说，春节集新年、庆贺、娱乐于一身。没有点中华传统文化的熏陶，是很难体会“从腊月初一就开始预热。一天比一天增温，一天比一天红火，发烧直到年根下”这种过年的感觉的。好在，文化的力量没有边界，越来越多的外国朋友正乐在其中。

走得再远，也要赶赴一年一度的团圆；平日再忙，春节一定要抽出时间走亲访友；逢人脱口而出“过年好”，是问候更是祝愿。从虔诚天地到善待万物，从感恩生活到辞旧迎新，过年是有关时间的仪式感，也是和文化密不可分的精神依归。福气、富贵、长寿、平安、好运、兴旺……说说欢喜的吉祥话，瞅瞅红红火火的民俗画，道尽了日常生活的情感、期望和生机，写满了中华文化的浓缩、淬炼和积淀。

过年是岁月更替，年味自然也会常过常新。曾经，它藏在妈妈忙前忙后的一顿年夜饭中，藏在晚辈孝敬长辈的那一杯酒中，也藏在家家户户都贴上的喜庆对联中。如今，它藏在社交软件的红包里，藏在舒心的休闲活动中，也藏在不管认识不认识，见面都要寒暄说过年好的祝福里。在不少人的眼里，春节的表现形式在不断做减法，为此不免心生忧虑，传统文化的情感会不会失去载体？这年味儿还是不是那个味儿？

其实不必担心。无论过去、现在还是

未来，过年的盛情不减，过年的文化犹在，过年的味道只会历久弥香。生活富足了，以饱餐为目的的一顿饭很难再激起热情，但以饱满为契机的年夜饭常常一桌难求；交通便利了，流动的中国不再山水迢迢，但不少人还有着山高水远的牵挂。当墙上倒挂的福字扫进“集五福”的镜头，当移动支付红包装满“试试手气”的惊喜，当春晚与贺岁档影片同时闪亮荧屏，这些弥漫在春节里的欢声笑语，满是人与人之间的情感、祈福的依托、美好的心愿。纵然生活在变，环境在变，观念思维也在变，但节日的仪式感没有变，萦绕在心中的真情没有变，流淌在血脉里的文化基因也没有变。

不久前春运开启，一则“偷偷回家时家人的反应”的视频让人笑中带泪。有合不拢嘴的喜悦，有飞奔而来的拥抱，有牵肠挂肚的思念。一句“回家过年”，寄托了太多情感，承载了多少意义。让我们在即将到来的新春佳节，咀嚼浓郁的年味，感受文化的魅力，重温情感的力量。

过年是有关时间的仪式感，也是和文化密不可分的精神依归

无论过去、现在还是未来，过年的盛情不减，过年的文化犹在，过年的味道只会历久弥香

纵然生活在变，环境在变，观念思维也在变，但节日的仪式感没有变，萦绕在心中的真情没有变，流淌在血脉里的文化基因也没有变

# 经常扪心自问 答好终身课题

李荐国

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上强调：“不忘初心、牢记使命，必须作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈。”这是在新的起点上向全党发出的深化自我革命的动员令。对党员干部来说，答好这一终身课题，不是一阵子的事，而是一辈子的事。经常扪心自问，经常进行思想政治体检，方可把课题答准、答完、答精彩。

经常扪心自问、反躬自省，可以醒脑、明目、定神、修身，做到初心不改，信念不变，砥砺前行。

“问”，是为了“省”，自问的过程就是自省的过程。曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”历代仁人志士都把自省作为“修身、齐家、治国、平天下”的基本功。我们党员干部更应该经常自问自省，在思想政治上不断进行检视、剖析、反思，不断去杂质、除病毒、防污染，不断加强党性锻炼和自我革命，坚定理想信念，矢志为人民谋幸福，为民族谋复兴，让初心使命永不蒙尘褪色。

扪心自问，要力求“问”准、“问”深。党员干部要对照党章党规、对照党中央的要求、对照人民群众的新期待、对照先辈先烈和先进典型进行自问自省，看看自己有没有违背初心的行为，有多少差距和不足。要紧密联系个人的思想实际进行自问自省。比如：面对矛盾和问题，是否做到了迎难而上、担当负责？在各种诱惑面前，是否稳得住心神、守得住底线？问问这几个问题，可以触动思想，触动灵魂，把初心唤醒，把使命扛牢。

扪心自问，要“问”在关键时、关键处。某市有一位局长，德才兼备都优秀，正当他在现岗位干得十分起劲的时候，市委把他平调到了另一单位。有些人不理解，说他的仕途是“打摆子”。然而，这位同志坚决服从组织安排，到了新单位又干得卓有成效。事后他说：我当时也感到意外，通过扪心自问，迅速调整了心态，找准了定位，我反问自己：党和人民给了我什么？我为党和人民做了什么？问一问，头脑就清醒了，觉得组织上给予的总是比个人奉献的要多。再问，“我是谁？”我是共产党员，我是党培养的干部，我是组织的人，我是有缺点和不足的干部。所以，任何时候都要听从组织召唤。

的确，经常扪心自问，可以问出差距，问出思想根源，问出理性平和，问出责任担当。

经常扪心自问，固然要靠党员干部的自觉自律，但组织推动也很重要。各级党组织要及时掌握干部的思想状况和动态，有的放矢出题目，引导党员干部自问自省。比如，湖南娄底市委在主题教育期间开展“扪心自问找差距，立足岗位抓落实”，列出“九问”，让大家自我剖析，自我革新，自我完善，党员干部普遍反映，直抵心灵深处，警醒作用明显。

“问”，是为了“省”，为了“改”，为了更好地“做”。党员干部要以党的创新理论滋养初心、引领使命。经常问，自觉省，彻底改，办实事，把初心使命落实到本职岗位上，在求真务实、埋头苦干、不懈奋斗中践行初心使命。

（作者为湖南省社会科学院党组书记、院长）



操作全过程都有语音提示，可以智能识别垃圾种类，若投放错误可自动进行二次分拣、实现正确投放……近来，一批“AI智能垃圾箱”在浙江杭州投入使用。据了解，这些智能化设备具有能提示、可检测、会纠错等功能，助力垃圾分类智能化。

这正是：分类不难办，科技来帮忙。引入新技术，智能又时尚。

勾 犇图 吕 岩文

人民时评

### 制度的生命力在于执行，强化责任、细化落实，让制度的篱笆越扎越密、越扎越紧，才能在实践中压缩恶意欠薪的空间

# 依法治欠，为农民工「护薪」

张凡

临近春节，为了让广大农民工顺利拿到工资、高高兴兴回家过年，各地各部门深入开展根治欠薪冬季专项行动，不断增强治理欠薪的力度。前不久，《保障农民工工资支付条例》正式公布，并将于今年5月1日起正式施行。《条例》的制定，必将有利于进一步规范农民工工资支付行为，更好保障农民工按时足额拿到工资。

改革开放40多年来，广大农民工活跃在经济建设的各个领域，已经成为我国产业工人的主体，是国家现代化建设的重要力量。农民工也是家庭的“顶梁柱”，用自己的双手撑起一个家。解决拖欠农民工工资问题，体现着社会治理水平，更关乎万千家庭冷暖。近年来，从督促企业与农民工依法签订劳动合同，到加强农民工工资支付情况的日常监督，从建立和实施拖欠农民工工资“黑名单”制度，到畅通农民工维权法律途径，在多方努力下，治理欠薪工作取得了显著成效。数据显示，2019年，各地查处的欠薪违法案件数、涉及劳动者人数和金额，分别比2018年下降了33.1%、50.8%和50.4%，拖欠农民工工资多发高发的态势得到了明显遏制。

也应看到，由于一些行业生产组织方式不规范等原因，拖欠农民工工资问题尚未得到根本解决。如何避免“年年欠薪、年年清欠、年年讨薪”，建立清欠与根治拖欠农民工工资的协调联动机制？在强化长效机制的运用上“下力气”，从法律和制度上“找药方”，显得尤为重要。此次《条例》的出台之所以备受瞩目，就是因为它是近年来治理欠薪工作成功经验制度化提升，是依法治欠的重要体现和制度保证。比如，针对农民工欠薪问题频发的工程建设领域，《条例》作出特别规定。从提出专用账户制度、破解“没钱发”难题，到实行总包代发模式、谨防工资被截留、明确“怎么发”的方式，再到推动农民工实名制、解决“发给谁”的问题……制度的完善，有助于规范程序、填补漏洞，切实保护农民工的合法权益，为确保农民工按时拿到“辛苦钱”建立起长效机制。

制度的生命力在于执行。现实中，还须警惕“上有政策，下有对策”等现象。据报道，在国家明确要求设立农民工工资专户、专款专用后，个别承包商竟然想出“统一设置密码，统一上交管理”的办法，导致100多名农民工工资被冒领、挪用。这说明，治理欠薪问题是一项系统工程，容不得任何一个环节出现疏漏。强化责任、细化落实，让制度的篱笆越扎越密、越扎越紧，才能在实践中压缩恶意欠薪的空间，让“护薪”行动更有力、更有效。

如今，我国有2.88亿农民工，他们在农村与城市、沿海与内陆之间迁徙流动，构成了一幅壮阔的时代图景，成为社会活力的重要来源。长期以来，广大农民工以自己辛勤的劳动、坚韧的付出，为国家的城镇化、现代化事业贡献着青春与汗水。面向未来，我们要切实保障他们的劳动报酬权益，更要为他们搭建广阔的发展舞台。多措并举，加强职业技能培训、提升农民工就业能力，逐步提高社保、医疗等保障水平，解决随迁子女教育问题，才能让农民工既不苦于工资拖欠，也不忧虑个人发展，从而踏实打拼、安心奋斗。

“我和工友们都太高兴了，终于可以和家人有个交代、过个好年了！”一位拿到被拖欠工资的农民工难掩喜悦。读懂这份激动背后的艰难，让社会治理更有温度，我们就能开创依法治欠新局面，为更多奔跑者、追梦人撑腰鼓劲。

纵横

# 筑牢粮食安全的产业基础

乔金亮

春节临近，粮食收储运销在各地紧锣密鼓地运作。1月13日，国家粮食和物资储备局在吉林省启动中晚稻最低收购价执行预案。新的一年，粮食行业面临着不同于以往的挑战和任务。

作为一个拥有14亿人口的国家，我国不仅要巩固粮食生产大国地位，还要加快建设粮食产业强国。要树立大产业观，更要遵循经济规律，发挥好市场手段，延长产业链、提升价值链。应创新完善粮食“产购储加销”体系，提高供给质量和流通效率，把粮食安全建立在坚实的产业基础之上。树立大产业观，首先要把握粮食当作一个产业。粮食是安天下、稳民心的战略产业，需要国家支持和保护，但同样需要遵循产业发展的一般规律，按市场规律组织生产。在一家一户为主的分散经营情况下，行政推动依然是抓粮食行之有效的方式，需要坚持和完善。同时，也要按照改革的要求，更加重视支持规模经营主体，更加重视农业经营体系创新，更加重视规划和信息引导，更加重视法规和市场手段运用。

当前，粮食行业仍然面临一些挑战。从供给结构看，粮食中长期供求处于紧平衡，当前结构性矛盾突出。从产业效益看，这些年粮食连年丰收，但粮食生产能力和非高抗无抗。应对挑战，一是强化重要农产品保障制度。近年来，中央采取的一系列着眼调动主产区、农民、科技人员三方积极性的支粮政策方向是有效的。随着农业生产进入高成本时代，支持粮食发展的政策力度不能松，效果要更优。二是深化农业供给侧结构性改革。要大力推进绿色农业、品牌强农，实现量的合理增长和质的稳步提升。不能因为一时短缺，就回到粗放发展的老路上。不能因为托市收购，就重复忽视质量的旧章。

树立大产业观，还意味着粮食行业不仅是生产，还包括收购、储备、加工、销售，要全面谋划产业。过去，我们在生产和储备上花了很大精力，提出了很高的要求，今后要更加重视收购、加工和销售。要创新完善粮食“产购储加销”体系，确保产得出、收得进、储得好、调得动、用得上，大力推动粮食加工和流通，更好满足群众对优质多样粮油产品的需求。

从目前来看，对政府部门来说，要切实做好保供稳价。完善监测预警体系，密切关注市场供需情况，科学引导预期；根据生猪生产恢复态势，及时组织饲料粮“北粮南运”；按照粮食安全省长责任制要求，加大重点城市和时段保供稳价力度。对粮油企业来说，要做好品牌建设。骨干企业是粮食产业化的载体，肩负着开拓市场、创新科技、带动农户的重任，要率先做好“粮头食尾”“农头工尾”，以此推动适度规模经营与标准化生产。

（摘编自1月17日《经济日报》，原题为《抓粮食要树立大产业观》）

（作者为本报江苏分社记者）

本版责编：白 龙 盛玉雷 桂从路

一线视角·聚焦全面建成小康社会⑤

# 以生态留人 靠文化引人

申 琳

即便是隆冬时节，江苏常州的大湖湾依然碧波荡漾，成群的白鹭翩跹于青山绿水间，一派湖光山色。生态美造就了舒适的旅游度假环境，太湖湾如今已成为长三角区域的重要旅游目的地之一，近年来游客接待量稳定保持在500万人以上。

许多来这里的游客可能不知道，十几年来，太湖湾生态遭到严重破坏：开山采石，33个宕口裸露出大片山体；围网养殖，数以万计的围网遍布太湖近岸区域；散乱污水企业、村庄生活污水、农业面源污染……2002年，常州市武进区率先在太湖之滨建设旅游度假区，重在把旅游业打造成新的经济增长点。回首旅游度假区十多年来的开发建设之路，武进太湖湾旅游度假区党

工委书记闵伟明深有感触：“旅游度假要想红火，首先要耐得住寂寞！如果只盯着赚钱，而不在于生态和文化建设方面下功夫，最终将会丢掉‘诗和远方’。”

不急开发急生态，旅游度假区建设的第一步，就是修复生态。“当年采1吨石头收2元管理费，现在修复1平方米山体却要花80多元”，虽然成本高昂，但太湖湾度假区在生态修复上不讲价钱。宕口复绿、封山育林的同时，太湖湾度假区拆掉围网、渔民上岸，对湖区进行大面积生态清淤。加上企业搬迁、居民动迁、污水处理厂建设、道路交通建设等工作，太湖湾度假区用于生态修复和环境改善的资金达到15亿元。有付出就有收获，今天的好山好水已然说明，连续不断的投入，换来了无比宝贵

的生态效益。

生态环境，建设不易，坚守更难。不是所有人都在短期利益面前能坚守生态底线。太湖湾山水渐美，各种旅游开发投资纷至沓来，太湖湾也有人主张大干快上，但度假区领导班子不为所动，保持清醒，坚持高标准规划、高水平建设，邀请世界旅游组织进行总体规划编制，凡是与规划相冲突的项目，坚决拒之门外。“坚守一片好山水，等得云开见月明”。如今太湖湾旅游度假区空气中单位负氧离子含量达到5800以上，鸟儿用翅膀为太湖湾的生态投了票，度假区建设之初难见多少鸟类，而今各种鸟类计有70余种。

山水略相似、文化各不同。如果说优美生态造就了一个地方的潜力和底蕴，那

么优质文化造就的就是一个地方的气质和灵魂。优美环境是旅游度假业的基础，特色文化则是旅游度假业的竞争力所在。在擦亮生态底色基础上，太湖湾按照度假区总体规划，着力培育起一批具有自身特色的文化项目，力避同质化、厚植个性化，涵养自己的文化特质。在太湖湾，既有富于时代感的环球动漫嬉戏谷这样的数字文化项目，也有挖掘传统文化资源的中华孝道园项目，还有与户外健身休闲文化相结合的露营谷项目。文化吸引力的提炼和再造，让好生态成为令人向往的“诗和远方”，促成了生态资源的功能再提升、价值再挖掘，更好满足人民群众对美好生活的高品质需求。

对一座城市的留恋之情，在于良辰美景，更在于文化栖居。以生态留人、靠文化引人，太湖湾旅游度假区近20年之功专注于生态保护和文化建设，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。青山绿水，这个太湖之滨的亮丽底色，成为经济增长和民生发展的本钱，成为美好生活的源头活水。